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RECENZII 

 

 

Valentin TOMULEŢ. Ţinutul Hotin în surse statistice ruseşti din prima jumătate a 

secolului al XIX-lea. Chişinău: Lexon-Prim, 2018. 1056 p. 

 

 
De la bun început vreau să constat că este 

vorba de o lucrare monumentală, o lucrare 

dedicată în exclusivitate poporului român din 

Basarabia, care, în timp, a cunoscut ce este 

sentimentul de inferioritate şi conţinutul de 

politică discriminatorie faţă de propriile valori 

naţionale. La respectiva temă atât de dureroasă 

pentru acest meleag frumos, neobositul şi 

talentatul cercetător Valentin Tomuleţ (doctor 

habilitat în istorie, profesor universitar, savant, 

scriitor şi istoric literar, decan al Facultăţii de 

Arte Frumoase, Universitatea de Stat din 

Moldova) vine şi de această dată cu opinii şi 

argumente de o valoare inegalabilă relatate în 

monografia „ŢINUTUL HOTIN în surse statistice ruseşti din prima jumătate a secolului al XIX-lea”, 

publicată recent la Editura Lexon-Prim (Chişinău), cu un cuprins de 1056 pagini. 

 Ţin să menţionez că lucrarea în cauză a fost recomandată şi aprobată spre publicare de Departamentul 

Istoria Românilor, Universală şi Arheologie a USM şi de Secţia Istorie Modernă a Institutului de Istorie al 

Academiei de Ştiinţe a Moldovei; de Consiliul Ştiinţific al Facultăţii de Istorie şi Filosofie a USM şi de Con-

siliul Ştiinţific al Institutului de Istorie al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, iar Comisia de selecţie pentru 

editarea cărţii naţionale a fost prezentă cu contribuţia Ministerului Educaţiei, Culturii şi Cercetării din 

Republica Moldova. În acelaşi timp, voi specifica că recenzenţii lucrării sunt: Demir Dragnev – doctor habi-

litat, profesor universitar, membru corespondent al AŞM; Pavel Cocârlă – doctor habilitat, profesor universi-

tar; Ion Eremia – doctor habilitat, profesor universitar; Ion Gumenâi – doctor habilitat, conferenţiar universi-

tar; Constantin Ungureanu – doctor în istorie, conferenţiar cercetător; Andrei Emilciuc – doctor în istorie, 

cercetător ştiinţific superior.  

Un lucru colosal de mare în realizarea unei asemenea opere ştiinţifice, dar şi a unei asemenea opere lite-

rare. Însă, în pofida efortului depus, cel mai important este că autorul cărţii a avut curajul, voinţa şi capacita-

tea intelectuală de a istorisi şi a scoate la suprafaţă lucruri noi, adevărate, din trecut (acestea fiind ascunse 

prin diverse arhive din mai multe ţări), multe dintre care nu au fost cunoscute până în prezent, rămânând in-

edite.  

Astfel, Valentin Tomuleţ dedică această monografie poporului român din Basarabia şi, nu în ultimul timp, 

cu o notă aparte, concetăţeanului din localitatea unde este născut autorul (comuna Tabani, judeţul Briceni, 

Basarabia). Totul este realizat în scopul ca locuitorul acestui ţinut să-şi cunoască trecutul istoric care a fost 

plin de umilinţă şi trădare, Domnia Sa precizând: „Publicând această lucrare, ne-am gândit în primul rând 

la cititorul simplu, dornic de a cunoaşte istoria locală – elevul, studentul, profesorul, cetăţeanul, în 

particular cel din mediul rural, care este interesat să aibă un răspuns neîntârziat şi lămurit la diferite 

chestiuni legate de istoria localităţii în care s-a născut și locuieşte, răspuns pe care nu-l poţi obţine decât 

din lucrări speciale, dar pe care, cu regret, nu le are la îndemână, nu le cunoaşte şi nici nu le poate găsi…”. 

Evident, descrieri emoţionante cu caracter istoric, dar destul de reale care s-au petrecut pe teritoriul Basara-

biei în perioada dominaţiei ţariste, astfel la îndemâna cititorului fiind pusă o întreagă gamă de evenimente ce 



152 

au marcat existenţa unui popor în condiţii de colonizare (unde după anexarea în 1812 a Basarabiei la Impe-

riul Rus, administraţia imperială rusă colonizează provincia nou-anexată cu ruşi, ucraineni, bulgari, gă-

găuzi, germani, elveţieni, evrei etc. Ca rezultat, fiind schimbată structura etnică a populaţiei din Basarabia), 

depistate din surse statistice inedite cu referire la localităţile din fostul ţinut Hotin la sfârşitul secolului al 

XVIII-lea – prima jumătate a secolului al XIX-lea, toate fiind preluate din arhivele Republicii Moldova, ale 

Federaţiei Ruse şi ale Ucrainei. De menţionat că autorul reuşeşte să expună, cu o iscusinţă aparte și într-un 

mod strălucit, dar și să pună în valoare caracterul basarabeanului care, după zeci şi sute de ani de ocupaţie de 

marile imperii din diferite perioade de timp, încă mai doreşte să menţină în viaţă tradiţiile şi limba 

strămoşilor noştri – limba română. În acest context, poporul basarabean este obligat şi trebuie să-şi cunoască 

neapărat istoria neamului, cu precădere şi din zona de nord a Basarabiei (astăzi în componenţa Republicii 

Moldova şi a Ucrainei), precum şi din alte regiuni pierdute în urma actelor abuzive şi ilegale, astfel fiindu-i 

pusă pentru lecturare lucrarea sus-menţionată.  

Intervalul cronologic abordat în lucrare cuprinde, aşa cum scrie autorul: „prima jumătate a secolului al 

XIX-lea, ca limită inferioară de hotar servind anul 1812, când în urma războiului ruso-turc din anii 1806-1812 

regiunea dintre Prut şi Nistru a fost anexată la Imperiul Rus. Limita cronologică superioară cuprinde mijlo-

cul secolului al XIX-lea, când, în urma războiului Crimeei (1853-1856), Rusia a fost nevoită să retrocedeze 

Principatului Moldovei partea de sud a Basarabiei. Limitele cronologice propuse înglobează o perioadă cu 

adânci transformări, care au influenţat semnificativ evoluţia vieţii social-politice a regiunii dintre Prut şi 

Nistru, transformări dictate de ruperea acesteia în 1812 din cadrul unui sistem social-economic şi politic 

(cel al Principatului Moldovei) şi încorporarea ei forţată în cadrul altui sistem (cel al Imperiului Rus). În 

aceşti ani, în viaţa economică şi în structura socială a Basarabiei intervin schimbări radicale, determinate 

de politica cu caracter pronunţat antinaţional promovată de ţarism şi de măsurile de colonizare şi deznaţio-

nalizare întreprinse de administraţia imperială rusă în vederea includerii provinciei în sistemul economic şi 

politic al Imperiului Rus, evenimente care vor avea efecte pronunţate asupra Basarabiei”.  

Structurată în 7 capitole, 18 subcapitole, studiu introductiv, abrevieri, zeci de anexe, lucrarea în sine se 

compune din studiul monografic dedicat ţinutului/judeţului Hotin din prima jumătate a secolului al XIX-lea – 

totul fiind centrat pe respectivele aspecte: împărţirea administrativ-teritorială şi, nemijlocit, analiza sistemu-

lui administrativ şi fiscal al Basarabiei în prima jumătate a secolului al XIX-lea; recensămintele şi statisticele 

oficiale privind demografia Basarabiei, realizate de către Imperiul Rus din acea perioadă. Datele statistice 

fiind depistate în diverse fonduri de arhivă din Moldova, Ucraina, Federaţia Rusă. Studiul conține descrieri 

despre dinamica populaţiei din satul Tabani, judeţul Hotin, despre situaţia localităţilor din ţinutul Hotin, 

despre schimbările cantitative care s-au produs sub raport numeric în Basarabia în această perioadă de timp, 

fiind abordate multe alte aspecte ce ţin de teritoriul şi populaţia Basarabiei.  

Din analiza statisticii realizate de către Imperiul Rus în 1820 se subînţelege că în acea perioadă a fost obţi-

nută o informaţie extrem de vastă şi preţioasă despre populaţia ţinutului Hotin. Materialul factologic identifi-

cat include în cel mai amănunţit mod date despre 145 de localităţi din ţinutului Hotin, privind, spre exemplu: 

anul populării localităţii, numele proprietarului, legenda provenienţei denumirii localităţii; numărul de mă-

năstiri, biserici, şcoli, clădiri ce aparţineau statului şi persoanelor particulare, hanuri, cârciumi, beciuri, ma-

gazine, mori şi uzine; numărul de vite, de stupi de albine, de livezi ce aparţineau locuitorilor, numele persoa-

nelor de sex masculin-capi de familii, numărul de burlaci, văduve, văduvi, mazili, ruptaşi şi bejenari, infor-

maţii despre proprietarul sau arendaşul moşiei satului, numărul de soldaţi încartiruiţi în sate şi despre 

comandantul lor etc.  

De menţionat că datele statistice realizate în anul 1820 au fost depozitate în fondul Guvernul Regional al 

Basarabiei al Arhivei Naţionale a Republicii Moldova care, ca şi cele din 1821, sunt inedite, fiind descoperite 

în fondurile Arhivei de Stat din regiunea Cernăuţi, Ucraina. Importanţa acestor statistici constă în faptul că 

atestă influenţa politicii imperiale ruse asupra proceselor migraţioniste din ţinut.  

Cât despre statistica din 1825 cu referire la ţinutul Hotin, datele au fost depistate în Arhiva Istorică Mili-

tară de Stat din Rusia – fondul Arhiva Militaro-Ştiinţifică (Moscova), în care erau adunate, selectate şi gene-

ralizate informaţii nespus de preţioase despre numărul total de persoane de sex masculin şi de sex feminin 

pentru următoarele categorii sociale: ţărani, clerici, mazili, ţigani şi evrei, dar şi despre starea economică a 

satelor la momentul elaborării statisticei respective. Prezintă interes faptul că evidenţa statistică respectivă a 

fost efectuată de ofiţeri ai Cartierului General, concomitent cu selectarea materialului pentru secţiunea spe-
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cială „Descrierea militaro-statistică a Basarabiei”. Fiind concepută în 1826, aceasta a rămas în varianta de 

manuscris până în zilele de astăzi. În consecinţă, putem spune că cercetătorul a elaborat un studiu valoros, cu 

relatări foarte preţioase, extrem de interesante, bine argumentate şi veridice, Domnia Sa rezumând: „Poziţia 

periferică a Basarabiei în sistemul economic şi politic al Imperiului Rus a determinat în mare parte atitudi-

nea vădit discriminatorie faţă de această provincie a autorităţilor centrale, care au limitat drepturile şi posi-

bilităţile autohtonilor, în fond ale moldovenilor. Ca rezultat, lipsa de unitate statală şi independenţă naţiona-

lă, dominaţia politică şi exploatarea economică, crearea unor stări sociale cosmopolite de către Imperiul 

Rus au influenţat direct acest proces. Ţarismul a promovat în Basarabia o politică de rusificare şi dezna-

ţionalizare prin impunerea valorilor naţionale şi spirituale ruse, străine, în detrimentul celor autohtone…”.  
Deci, concluzia este următoarea: pe marginea celor scrise de profesorul Valentin Tomuleţ s-ar putea co-

menta la nesfârşit, deoarece toate descrierile sunt cu adevărat interesante, uneori şi dureroase, care, în timp, 
şi-au pus amprente grele pe destinul poporului basarabean.  

Monografia „Ţinutul Hotin în surse statistice ruseşti din prima jumătate a secolului al XIX-lea”, scrisă de 
Valentin Tomuleț, este o lucrare foarte actuală şi extraordinar de necesară timpurilor noastre, deoarece prin 
intermediul acesteia cititorul va cunoaște sau își va reaminti istoria Basarabiei care a fost una tragică, cu dez-
nodământ nefericit. La acest subiect autorul vine cu convingeri ferme, spunând: „Primul lucru cert într-o in-
vestigaţie ştiinţifică, atunci când încercăm să supunem analizei orice problematică legată de istoria Basarabiei 
în epoca modernă sau, mai corect spus, sub dominaţie ţaristă, este lipsa sau absenţa totală a memoriei. Cum 
putem vorbi în acest sens de un adevăr istoric, cum putem aprecia destinul unui popor şi/sau al unei ţări dacă 
uităm (sau ne facem că uităm) de regimurile care s-au perindat în timp şi au promovat ideologii criminale ce 
şi-au propus să extermine limba română, cultura, datina şi tradiţia străbună românească, poporul român? Din 
diverse motive: de partid, ideologice, de clan, egoiste, de incompetenţă, din interes meschin etc., nu s-a făcut 
suficient pentru a condamna regimurile imperiale, pentru a informa şi a convinge societatea şi comunitatea 
internaţională, în baza unor cercetări temeinice, în legătură cu etnocidul la care a fost supusă etnia română 
din Imperiul Rus şi URSS. Când spunem că nu există o memorie colectivă despre ceea ce s-a întâmplat cu 
acest pătimit popor de-a lungul secolelor, ne referim în primul rând la faptul că ştim încă prea puţin sau 
aproape deloc despre soarta Basarabiei şi a basarabenilor sub ocupaţia ţaristă începând cu 1812, deşi 
suntem de acord cu faptul că nu s-a făcut nimic considerabil sau aproape nimic pentru recuperarea 
memoriei istorice, în pofida faptului că referitor la istoria Basarabiei au fost scrise nu puţine lucrări. 
Conştientizăm, desigur, că problemele cu care se confruntă Republica Moldova astăzi sunt o consecinţă 
nefastă a trecutului, inclusiv a actului ilegal şi abuziv săvârşit la 1812 de Imperiul Rus, prin care acesta a 
anexat jumătatea estică, cea mai bogată şi fertilă parte, a Principatului Moldovei, trunchiind o ţară şi dezbi-
nând un popor”. Ca urmare – lipsa de libertate a gândului a generat „atrofierea conştiinţei şi a memoriei”, 
în cazul basarabenilor – a memoriei de neam şi Ţară, de Ţara-Mamă”. Cu un sentiment plin de nemulţumire 
şi durere pentru trecutul istoric al românilor din Basarabia, autorul continuă: „La începutul secolului al XIX-lea, 
Rusia, pentru prima oară în istoria cuceririlor teritoriale pe direcţia sud-vestică, anexează o regiune ce 
nu-i aparţinea şi la care nu avea niciun drept, cu populaţie nerusă. Pentru a justifica acest act ilegal şi 
abuziv, istoriografia rusă a expus diferite „concepţii” şi „teorii”. Aceste „concepţii” şi „teorii”, preluate 
ulterior de istoriografia sovietică moldovenească, privind intenţia nobilă de „eliberare a populaţiei orto-
doxe de sub jugul odios otoman” sunt false şi vulnerabile şi nu rezistă niciunei critici în cazul românilor 
basarabeni, întrucât acestora nu le-a fost acordată libertatea promisă, iar populaţia s-a pomenit sub o 
altă dominaţie politică, exercitată de o putere de aceeaşi credinţă creştin-ortodoxă. Pentru justificarea 
acestui rapt teritorial, istoriografia rusă şi cea sovietică au căutat să prezinte argumente, cât de cât plau-
zibile, care pe parcurs s-au dovedit a fi adevărate falsuri… Nici Basarabia anexată nu a prosperat sub 
aspect economic pe durata celor 106 ani de ocupaţie rusă, ea fiind una dintre cele mai sărace regiuni 
(gubernii) din Imperiu, cu o infrastructură economică inferioară faţă de guberniile limitrofe. Cea mai gravă 
consecinţă a actului de la 1812 a constituit-o însă înstrăinarea, pentru o perioadă îndelungată, a românilor 
basarabeni de neamul românesc, cu toate consecinţele dezastruoase, cea mai dureroasă fiind conservarea 
unei stări de subdezvoltare a populaţiei majoritare ca urmare a lipsei desăvârşite a instruirii în limba 
maternă”. 

Cele scrise de Valentin Tomuleţ în respectiva monografie ar putea fi retranscrise în totalitate în această 

recenzie, deoarece sunt lucruri nespus de preţioase şi necesare pentru ca un popor să le cunoască. Deşteptarea 

unui popor poate fi obţinută numai prin lecturarea unor asemenea cărţi care, în rezultat, cu certitudine le-ar 
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trezi sentimentul de unitate naţională, de conştiinţă naţională, demnitate naţională – toate reprezentând 

conţinutul prin care se manifestă atitudinea omului faţă de întreaga diversitate a valorilor naţionale. La 

rândul lor, valorile naţionale sunt conţinutul propriu ce aparţine unui popor, unei naţiuni, unui stat. Deci, 

aceasta este o lucrare foarte actuală şi utilă pentru societatea basarabeană de astăzi, care este extrem de 

divizată şi influenţată de diverse orientări politice atât din cadrul ţării, cât şi din afara ei. Cu mare regret, 

societatea basarabeană de astăzi, ca şi cea din trecut, are nevoie de multă ştiinţă şi documentare veridică, are 

nevoie de multă cultură şi educaţie, de multe surse de informaţie, precum „Ţinutul Hotin în surse statistice 

ruseşti din prima jumătate a secolului al XIX-lea”, studiu monografic elaborat de talentatul istoric/istoric 

literar Valentin Tomuleţ, unul dintre bunii cercetători ai istoriei Basarabiei în epoca modernă.  

După lecturarea integrală a acestui volum dedicat în totalitate ţinutului Hotin aş confirma, în nenumărate 

rânduri, că acesta constituie un adevărat tezaur spiritual pentru cultura naţională română, în acelaşi timp, este 

un adevăr istoric al unui trecut plin de suferinţă umană. Evident, la realizarea acestei monografii istorice de o 

valoare aparte s-a depus un efort intelectual enorm, în rezultat fiind pusă în faţa cititorului o lucrare monu-

mentală care evocă trecutul nespus de trist al poporului basarabean.  

 
Galina MARTEA, 

dr., scriitoare, critic literar, Olanda  

 


